
    
 
 

 

 

 

 

 

 

Ata da 9ª Reunião da Comissão Permanente I 
COMAD/Rio 2021/2023 - 7ª Investidura 

 

 

Data: 22/02/2022. 
 

Local: Hibrida pela Plataforma Digital Zoom e  presencial na Sala 2 do subsolo do 
CASS 
 

 

 

1. Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte dois, foi 
realizada a nona reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional – 
do Conselho Municipal Antidrogas, de forma híbrida, através do aplicativo digital 
Zoom e presencialmente na sala dois do Centro Administrativo São Sebátião. Às 
10:00 a secretária executiva iniciou a reunião contando com a presença: da 
Conselheira Silvana, Presidente da Comissão e membro representante da 
sociedade civil de notório Conhecimento;  o Srº Carlos Eduardo, titular da 
Federação do Amor Exigente; a Conselheira Michelle Guimarães da Companhia 
Municipal de Limpeza Urbana(estava no inicio da reunião, mas teve que se 
ausentar por questões de saúde); a Conselheira Maíra da Silva Fernandes – 
membro titular representante da Secretaria Municipal de Educação, a Conselheira 
Miná Taam, membro titular representante da Secretaria de Esporte, o Conselheiro 
Luiz Guilherme da Rocha Pinto -membro da sociedade civil de notório 
conhecimento. Justificaram a sua ausência: Conselheiro José Ricardo – membro 
titular da Guarda Municipal, a Conselheira Roseny Rondon – membro titular da 
Secretaria Municipal de Trabalho; o Conselheiro Oscar Rodolpho Bittencourt Cox – 
membro da sociedade civil de notório conhecimento e o Convidado Especial 
Frederico Monteiro Peixoto Gomes – representante da Secretaria Especial da 
Juventude; e o Conselheiro Igor Sebastian – membro titular da Secretaria Municipal 
de Cultura. Estavam presentes também, os representantes da SMS e da 
Coordenadoria de Politicas Antidrogas (CDP) que a pedido da Presidente Silvana, 
foram convidados a participar e estavam presentes a Rejane e Michele e a 
Conselheira Quesia Betânia representando a Coordenadoria de Politicas 
Antidrogas - CPD. As gerentes da saúde da criança; gerente da atenção primária; 
gerente da saúde mental e gerente do consultório de rua da Politica de Saúde do 
Município do Rio de Janeiro. A secretária executiva agradeceu a presença de 
todos, ressaltando a importância da participação da equipe da secretaria de saúde 
e da sua importância na construção da Politica Antidrogas do Município do Rio de 
Janeiro. Continuando, passou a palavra para a presidente da comissão, a 
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Conselheira Silvana Lima que destacou a necessidade de pensar em ações 
integradas de prevenção a Síndrome Alcoólica Fetal – SAF. Em seguida, passou a 
palavra para a Conselheira Clarice, representante da secretaria municipal de saúde 
que falou sobre a demanda da comissão I em discutir a SAF e diante disso, a 
apresentação seria no sentido de apresentar o que já é feito pela saúde em cada 
gerência especializada sobre o tema em debate. Aproveitou também para justificar 
a ausência da gerência de neonatal, pois a Drª Nicolle se aposentou e nova 
gerente ainda está no processo de posse. A apresentação da saúde foi no sentido 
de explicar como funciona cada serviço, os seus objetivos e organização dos 
mesmos pelo território do município do Rio. Ressaltaram o olhar da saúde para a 
família e comunidade tendo sempre em vista a construção de uma rede de apoio. 
Além disso, destacou a importância do trabalho integrado com a educação e 
assistência social, principalmente nos casos de violação de direitos; dependência 
química, questões de saúde mental, pois na perspectiva de atenção à família o 
trabalho multidisciplinar e intersetorial é o cerne desta politica. Em relação à SAF, 
foi informado que os traços comuns da SAF, logo são identificados, mas o que se 
torna complexo é diagnosticar uma criança com SAF, quando esta não apresenta 
“os traços comuns da síndrome”, pois as dificuldades no desenvolvimento físico, 
cognitivo, entre outros podem ter outras causas e não necessariamente o uso de 
álcool na gestação. Neste sentido a criança é acompanhada no seu 
desenvolvimento integral a partir do ambiente que vive e dos estímulos que recebe. 
A presidente da Comissão parabenizou a equipe de saúde pelo trabalho 
desenvolvido, agradeceu a presença e destacou a importância da Secretaria 
Municipal de Saúde (SMS) neste Projeto. Falou sobre o desenvolvimento de 
Projeto de Prevenção à SAF em vários países como EUA, Canadá, Austrália, 
dentre outros, e mencionou a existência de Guidelines para diagnosticar SAF 
disponíveis nos sites dos governos respectivos para os interessados baixarem e 
destacou a necessidade de um material desses no nosso Projeto, convocando à 
analise sobre a conveniência e agilidade de usarmos material traduzido. Lembrou  
que seria necessário consultar a Procuradoria sobre direitos autorais e etc. 
Colocou como desafio a questão da ação integrada. Em seguida, Rejane e Michele 
da CPD, falaram sobre a Campanha Você no Controle que a secretaria Municipal 
da Assistência Social, está desenvolvendo e se colocou a disposição par inserir o 
tema SAF nas atividades desenvolvidas pela Campanha. Foi discutido também que 
sem prejuízo das ações institucionais de prevenção à SAF, terá uma atuação 
intersetorial que a Conselheira Quesia, inclusive, qualificou como inédita. 
Cabe destacar que não tem orçamento para o Projeto, no momento, e a 
coordenação da Campanha “Você no controle vai coordená-las. Logo após, a 
Conselheira Miná, informou que a secretaria de Esporte inseriu o tema SAF no 
planejamento de 2022. Este tema vai ser trabalhado com a equipe técnica, 
professores e alunos das Vilas Olímpicas. O Professor José Mauro vai ser o 
responsável pela capacitação da equipe técnica e a equipe técnica multiplicará o 
tema para os professores e estes para os alunos. A Presidente, Silvana Lima, 
ressaltou a importância das ações serem integradas ao Projeto de Prevenção a 
SAF. Neste sentido, ela destacou a necessidade de deixar a metodologia mais 
flexível para cada secretaria trabalhar a conscientização, mobilização sobre a 
temática da melhor maneira possível. Diante disso, todos coorcordaram, que o 
Projeto seria enviado sem a Metodologia. Além disso, orientou que todas ações 
desenvolvidas sejam realizadas em nome do Conselho Municipal de Politicas 
Antidrogas. Em relação ao desenvolvimento do tema da SAF na Educação, a 
Conselheira Maíra, sugeriu chamar a coordenadoria do Programa Saúde na Escola 
– PSE. Para encerrar, a presidente, solicitou que fosse enviado a Projeto de 



Prevenção a SAF, sem a metodologia, para todos os Conselheiro para apreciação, 
pois o mesmo vai ser colocado em votação na Próxima reunião Ordinária, dia 16 
de Março de 2022. Não havendo mais nada a tratar, a Presidente da Comissão, 
encerrou a reunião, agradecendo a participação de todos e destacou mais uma vez 
a importância da SMS no Projeto. 
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